

文化评析

多创作百姓喜闻乐见的电视剧精品

■覃皓琨

日前,国家广播电视台总局2022年度“中国电视剧选集”发布,《大考》《我们这十年》《县委大院》《人世间》《梦华录》等20部佳作入选。入选剧目既展现出去年电视剧创作的崭新气象,也为行业发展留下了可供参考的宝贵经验,其中蕴含的精品创作发力方向值得关注。

既是选集,必有其标准,这20部电视剧能从过去题材丰富、类型多元的众多作品中脱颖而出,主题鲜明、制作精良、观众认可这三点缺一不可。笔者认为,这20部作品的共性在于无论选取何种风格题材、哪个时代背景,都采用现实视角展开对事件和人物的描绘,站在人民的立场考察其精神价值并进行艺术表达,在讲好中国故事的同时引发观众的深刻共鸣。

精品创作没有捷径,扎根基层、深入思考、求真务实,收集生活中点点滴滴的认识和感悟,这样的创作方法极为关键,由此创作出来的内容也才有价值。正如《山河锦绣》《县委大院》等剧中的基层干部,不畏百般困难,不图一时虚荣,一步一个脚印地真抓实干,历经考验,终于得到群众认可,这些剧也通过人物群像,以小见大地折射出大时代的信仰之光、人性之美。从重大革命历史题材剧《数风流人物》中救亡图存的革命者群像,到单元剧《我们这十年》中的奋斗者群像,都令观众感动、深思。

真实自有其震撼人心的力量。影视工作者取材现实生活,为剧作注入真切情感和生动细节,又以此为基础进行艺术化和审美化创造。无论是以“时代楷模”黄文秀为原型的《大山的女儿》,还是将现实题材文学作品进行影视化改编的《人世间》《幸福到万

家》,抑或是聚焦普通人成长历程的《大考》《超越》《二十不惑2》,现实与艺术的交织赋予作品独特魅力,观众被其中蕴藏的时代精神、理想信念和人性光芒所感染。在悬疑谍战中融入家长里短和黑色幽默的《对手》,也为同类题材作品呈现了更多可能性。

在创作上守正创新,与时俱进地讲好更多行业故事,是过去一年精品剧作的重要特点。《警察荣誉》《问天》《麓山之歌》《底线》《埃博拉前线》等,将人民警察、航天人、大国工匠、司法工作者、国际医疗人员等不同职业者的故事娓娓道来,致敬各行各业为新时代默默奉献的人们。

在彰显中国审美旨趣方面,《风起陇西》《梦华录》值得称道,不但展现了中华优秀传统文化的丰富内涵,而且通过历史传奇呈现了中国气派和中国智慧。此外,《天下长河》中清代河患泛滥、民生多艰与《运河边的人们》中今日运河沿岸的美好生活形成鲜明对比,让观众超越时空获得启迪,通过文艺作品对新时代的发展成果有了更为深切的了解,生发出对未来的希冀。

电视剧是不是精品,观众心中有杆秤。这20部作品中近半数的豆瓣评分超过8分,口碑及收视情况均在同期播出的电视剧中居于前列。由此可见,在有关部门推动下,影视行业上下齐心,相关企业积极担当,多元题材点亮荧屏,各类人才相继成长、成熟,越来越多优秀电视剧正不断涌现。

国家广播电视台总局发布2022年度“中国电视剧选集”20部作品,既是对过往创作成果的总结,也树立了新



作超越的标杆。期待电视剧行业以合

众喜闻乐见的电视剧精品,为中国电

视的成本、敬业的团队创作出更多观

众喜闻乐见的电视剧精品,为中国电

视的成本、敬业的团队创作出更多观